

“面人李”：万般风韵手中来

□记者 张猛 孙靖 通讯员 夏振华

捏、搓、揉，再用小刀灵巧地点、切、刻、画，不一会儿，一团面泥在李书闯手中变成了一个个栩栩如生、惟妙惟肖，让人爱不释手。

西华县黄桥乡的李书闯在面塑文化圈里很有名气，人称“面人李”，2022年凭借面塑作品《四大天王——风调雨顺》冲上微博热搜榜，浏览量达上千万。让人想不到的是，有着中国高级非遗面塑文化传承人、河南省民间文艺家协会会员等头衔的他竟然是位“00后”大学生。

“象形着意潜心捏，仪态丰神巧手划。妩媚妖姿多逸韵，柔情盈水尽妍■。传承千载扬名远，倾倒才媛动遐遐。”这首诗把面塑文化的特有魅力非常生动地描绘出来。面塑俗称“捏面人”，是以面粉、糯米粉、甘油等为原料，制成面团后，借助工具制作成器物、人物、景物等，是我国古老的民间传统艺术。

兴趣是最好的老师。“上小学时我就喜欢摆弄小泥人，常把爸妈给的零钱积攒下来买橡皮泥来捏，亲戚和同学都说非常像。从那时起，捏泥人成了我生活的一部分。随着学到的传统文化越来越多，我产生了把个人爱好变成专业传承的念头。”李书闯说。

2022年，还在读大学的李书闯到广东拜师学艺，跟随国家级非遗面塑传承人、面塑界泰斗萧占行学艺。

“拜完师后我制作的第一件作品是《武圣关云

长》，仅捏头这个步骤就练了一个星期。”李书闯说，面塑的精髓是要善于做“加法”，要选用优质面粉、糯米粉，之后经过揉、调色等环节，调出各种颜色，再揉、捏、压、搓、滚、碾、拔、切等进行塑造和加工，这些都是基本功。

“想把面塑作品做得更加生动传神，就要对传统戏曲、民间传说、童话故事里面的人物有准确理解，然后在脑海中勾勒出来，最后动手创作。”李书闯说，他坚持这一创作理念，后来创作出的《齐天大圣》《五福临门》《中国龙》等面塑作品，件件栩栩如生、活灵活现。

随着今年登上央视《中国诗词大会》节目的李书闯声名鹊起，他的面塑作品也逐渐进入公众视野。面塑是中国传统民间工艺品，兼具艺术价值和经济价值，可收藏做摆件装饰，因此拥有很大的消费群体。

“很多面塑收藏爱好者都是提前联系我进行定制，也有购买成品的，我每月可收入1万元。”在李书闯看来，这是一举多得的事情，既能让更多的人感受面塑的艺术魅力，又能助推传统艺术焕发新活力，激励更多的人参与保护、传承、弘扬中华优秀传统文化。

如今，李书闯还注册了抖音、微博账号，分享制作面塑过程，免费传授技艺，讲述面塑故事。②18



李书闯在宿舍制作面塑作品(资料图片)。

初尝虽苦涩 细品有回甘

时光飞逝，不知不觉我已经在大学里度过了平淡的一年。回忆起2023年夏天有关高考的点点滴滴，这段时光时常浮现在我的脑海中：高三前期立誓金榜题名的决心、模拟考失利后的沮丧和不甘心、高考前几天的紧张激动以及考后的如释重负……这一幕幕组成了我独特而令人回味的高考记忆。

那一年，是漫长的一年，长到我有做不完的卷子和考不完的试，长到我有听不完的“心灵鸡汤”，长到我每天度日如年，期盼着高考能快点到来……

那一年，也是短暂的一年，短到我再次留意黑板上的倒计时牌时，不知何时已减少了一位数字，短到我还没准备好就要奔赴考场了，短到我还没好好和同学告别就已经毕业了……

那一年，有苦有甜，有哭有笑，有兴奋有沮丧，有对未来无限的期盼，也有未了的心愿，有联考做出压轴题时抑制不住的喜悦，也有粗心大意丢分时的捶胸顿足……无论如何，那一年算是过去了，轻舟已过万重山。



李悠冉的准考证。

如今我才明白，当我离开高中校园的那一刻起，已经不再是那个没有包袱的少年了，而有关那年高考的回忆，那些“痛并快乐”的时光，犹如一坛酒，初尝虽苦涩，细品有回甘，深深埋在我的心里，随时间慢慢发酵，浸润灵魂，芳菲流年。

在高考前的那段漫长岁月，我以一颗平常心面对模拟考试的磨砺与高考的临近。表面看似波澜不惊，然而班里每个人的内心深处都如激流般汹涌，默默地为那最终的决战积蓄力量。清晨的微风中，同学们齐声朗读英语单词，那抑扬顿挫的语调，如同青春的旋律在耳边回响；黄昏的余晖下，我们低声背诵古诗词，字字句句，都见证了我们的付出。

然而，当真正的高考来临时，我却感到前所未有的放松。没有了紧张与忐忑，只有一股“享受”的愉悦在心中流淌。我享受着青春的美好，享受着这场只属于自己的高考盛宴。走进考场的那一刻，我没有背负过多的压力，只是怀揣着一颗平常心，去迎接属于我的挑战。看到试卷的瞬间，我的心中没有涌现出“我是父母的希望”“我一定要考个好成绩”等想法，有的只是对高考的享受，对青春的享受。

我深知，高考结果固然重要，但过程中的风景同样值得我们去欣赏。

正如我高考后参加天津大学“强基计划”自主招生一样，虽然希望渺茫，但我依然选择勇敢前行。在考后的一天晚上，手机屏幕上突然闪现天津大学面试通知，那一刻，我仿佛看到了希望的光芒。尽管我的高考成绩并不理想，但我依然坚定地坐上了前往天津的高铁。最后，我以两分之差未能如愿，但这段经历却成了我人生中最宝贵的记忆。

回首高考那段时光，我感慨万分。我感激那些默默陪伴在我身边的人，是他们给予我力量与勇气；我感激那些为高考奋斗的日子，是它让我发现了自己的

潜力与价值。

高考这段特殊的记忆永远珍藏在我的心底，成为我人生中的一笔宝贵财富。无论是成功还是遗憾，都将成为我前行的动力。我带着这份回忆，开始下一段更加精彩的旅程。②18

(记者臧秋花整理 图片由李悠冉提供)

李悠冉，2023年参加高考，现就读于南昌大学。



欢迎广大九年级毕业学子
报考周口市育新高级中学

刘老师：13938098163
毛老师：13781217076

学校地址：周口市川汇区大庆路与育新街交叉口向东200米

周口市永胜驾校

业务范围：办理各类大车、小车以及摩托车驾照

今年参加高考的考生，凭准考证报名时，在原有价格基础上，C1驾照减免200元；C2驾照减免400元；摩托车驾照减免300元。

报名咨询电话：0394-8908888 7999997

地址：周口大道与交通大道交叉口向北200米路西

中国平安发布五大明星产品服务

日前，中国平安举办了“‘三省’明星产品服务发布会”，全面介绍了“省心、省时、省钱”的客户服务理念，展示了平安集团旗下平安寿险“111极速理赔服务”、平安产险“好车主服务”、平安银行“留学生信用

卡”、平安健康险“高品质医疗险”、平安健康“平安家庭医生服务”五大明星产品服务，全方位服务和守护人民幸福美好生活。

据平安人寿周口中支相关负责人介绍，2024年是

中国平安的“‘三省’推广年”，全体平安人都在积极参与“三省”服务建设。平安集团奋力打造“三省”服务，就是要持续践行以人民为中心的发展理念，回应人民对美好生活的向往，感恩客户对平安服务的信赖。②12(平安)